

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Escritori nefericiți nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de ananțieri:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserțiile mai primesc în Viena E. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelt, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Herndl; în Frankfurt: G. L. Dabbe; în Hamburg: A. Sienow.
Prețul inserțiilor: o scrișă zărnind pe o coloană 8 cr. și 30 cr. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o scrișă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 22)

„Gazeta” este în fiș-caredi
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 stațiunii I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 6 cr. v. a. s-au 15 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 117.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 30 Mai (11 Iunie)

1893.

Se'ncuragiăm învătământul nostru național!

Suntem ărași la capătul unui an școlar. A sosit ărași timpul secerișului pentru cei ce muncesc în brazda culturii noastre românești.

Muncă grea în timpuri grele! Strimforate sunt totu mai multă școlile noastre românești de cătră aceia, cari li-au jurat pe-rirea; dascălul român întelnesce în calea sa totu mai multe piedeci, totu mai multe intrigi și uneltiri, cari tindu a-i zădărnici marea țintă a lucrării sale: să-direa culturii românești și a simțului românesc în straturile fragidelor generațiuni.

Ca să nu pôtă răsbi dascălul nostru românesc cu programul lui pentru creșterea națională a elevilor săi, l'au încărcat cu orele pentru studiul limbei maghiare.

Cum o să pôtă bietul dascăl să servescă de-odată la doi domni? Cum o să pôtă împăca și pe inspectorul de școle unguresc, care vine să controleze progresul din limba maghiară, și pe inspectorul confesional român, care, firesc, trebuie să cêră dela elevii români progresu în limba și cultura română?

Din această critică stare, pe dascălul nostru românesc nu lă pôte scăpa, decâtu convingerea tare, că elu este chemat să se jertfă pentru cea mai mare și cea mai sfântă cauză; că lui li este încredințată cultura neamului său și că astfelu dela zelul, dela tactul, înțelepciunea și abnegarea, cu care va lupta elu pentru apărarea și înaintarea culturii românești, atêrnă chiar viitorul poporului nostru.

În conștiința acestă, dascălul

român devine unu uriaș și adese-orî ne face să-l admirăm, vedend cum scie să împlinescă datoria lui de apostol al culturii române.

Puterea, ce-lu conduce în această muncă uriașă, care se sêvêrșesce pacinicu în împrejurările cele modeste, este însuflețirea națională.

Ăcestă putere neprețuită a însuflețirii însă trebuie să fiă mereu nutrită, ca focul Vestalelor, ca să nu se slăbescă și să nu se stingă nici-odată.

Datorî suntem a ține sêmă, că numai prin viua noastră interesare, prin sprijinul nostru datu cu dragă inimă, prin jertfele aduse de noi pe altarul învătământului putem să susținem focul însuflețirii celor, ce au luat asupră-și greul apostolat al creșterii poporului nostru în școle.

Cea mai bine venită ocaziune, spre a documenta această viua interesare, ni-o oferă acuma esamenel anuale școlare.

Intodêuna am datu cea mai mare atențiune cu deosebire esamenelor dela școlile noastre sătescî, și tot-dêuna ni-amu exprimat dorința și așteptarea, ca toți Români bine simțitori să le îmbrățișeze cu cea mai mare căldură; să viziteze aceste esamene, contribuind în totu chipul, de-a încuragia pe școlarii diligenti și pe dascălii lor, lăudându-i și premiându-i după vrednicia lor.

Ar însemna, că am voi să vătămăm greu nobilul simț al Românului, decă amu dice, să căutăm a face concurență inspectorilor de școle, notarilor și bărbatilor de încredere unguri ai diferitelor societăți de maghiarizare, cari cutrieră țera mergend

din satu în satu spre a împărți premii pentru „az buche” celu unguresc.

Nu! Multu mai pre susu se înalță simțulu și iubirea noastră de neam, decâtu ca să așteptăm a fi îmboldiți la faptele, ce le datorim patriei noastre și românismului, de cătră dușmanii noștri. Nu ca să le facem concurență agenților lor, ci ca să ne împlinim mărêța chemare, ce istoria o prescrie poporului latinu dela Dunăre, ca să ne potolim dorul și setea de înălțarea neamului în cultură, și ca să nimicim pentru toate timpurile și posibilitatea unor încercări, de-a ne opri în progresul nostru național: trebuie să ne aventăm aqi la fapte nobile și însuflețite pentru încuragiarea învătământului nostru național.

Nici că putem da unu răspuns mai bunu prigonitorilor noștri, decâtu dovedind prin îmbrățișarea cea mai ferbinte a dascălimei și a tineretului dela școlile noastre, că una suntem și una este sôrtea noastră cu sôrtea școlilor, a limbei și a culturii noastre românești!

Universitatea din Iași.

(Serbarea punerii petrei fundamentale la noua clădire).

Dumineca trecută s'a serbat în Iași punerea pietrei fundamentale la noua clădire a universității, în prezența A. S. R. principele moștenitoru Ferdinand.

Principele moștenitoru sosi la locul destinat pentru palatul universității la 10 și 3/4 a. m. însoțitu de d. ministru-președinte Catargiu și de primarul Iașilor, Pogor. Aici Alteța Sa Regală fu întâmpinat de ministrul cultelor d. Tache Ionescu, împreună cu d-nii

Culianu și Maiorescu, rectori ai universităților din Iași și București, apoi de profesori universitari, de alți funcționari superiori, deputați, senatori, etc.

Principele fu condus, apoi, la locul punerii temeliei: I. P. S. S. Metropolitul Moldovei, încungiuratu de înaltul cleru, oficiu serviciul de sfeștaniă. La sfêrșitul serviciului se semnă **actul de fundațiune** în cuprinsul următoru:

Noi Carol I,
din grația lui Dumnezeu și voința națională

Rege al României,
în alu 27 lea an alu Domniei Noștre, în alu 13-lea alu Regalității, pus-s'a astăzi, 23 Maiu 1893, în numele nostru și alu Augustei Noștre Soții

Regina Elisabeta,
în orașul Iași, a doua Noastră capitală, piatra fundamentală a Universității.

Moștenitoru alu Coronei fiindu
A. S. R. Principele Ferdinand alu României și Principeasa Maria,

Mitropolitu alu Moldovei și Suceavei Iosif Naniescu,
Ministrul-președinte, Lascaru Catargiu.

Ministrul cultelor și instrucțiunii publice, Tache Ionescu,
Rectorul Universității Iași, Neculae

Culianu,
Rectorul Universității București, Titu Maiorescu,

Decanul facultății de drept din Iași, Gr. Urechia,
Decanul facultății de litere din Iași, I. Caraianu,

Decanul facultății de științe din Iași, C. Climescu,
Decanul facultății de medicină din Iași, Ludovic Rass,

Comandantul corpului IV de armată, Conșt. Budișteanu,
Prefectul județului Iași, Ioan Ventura,

Primarul orașului Iași, V. Pogor,
Secretarul general alu ministerului cultelor, Virgiliu Arionu,

Arhitectul Universității, Louis Blanc.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Părintele Narcissos.

(Narațiune rusescă.)
de Bikelas.

— Nevastă, dize părintele Narcissos, după ce gătase prânzul și-și făcuse cruce, mă cuprinde unu somn așa de dulce. Cu voia ta mă voi culca puțin.

— Culcă-te, dragă bărbate, și doresc unu somn bun. Esci vrednic de o dihnă după munca de astăzi. Numai să nu vină cineva în arșița asta mare, ca să-ți turbure somnul.

Părintele Narcissos avea totu dreptatea, să se odihnescă în după prânza acestă. Înainte de a se crepa de dihnă fusese în picioare. În lipsa unui alu doilea preot, diaconu său cetețu, trebuia să se îngrijescă elu însuși de toate slujbele din biserică satului său. După ce săvêrșise slujba în biserică se dusese pe jos la unu locu îndepărtat alu insulei împreună cu judecătorul de pace și cu mai mulți martori, pentru ca să statorescă hotarele unei făși de pământ, din care unul dintre vecinii săi li luase o bucată. Mulțămitu se întorse acasă, deore-ce i

se recunoscuse dreptul său, dăr drumul era lung și obositor pe o arșiță atât de mare. Trecuse ora obișnuită pentru prânz, când în sfârșit ajunse acasă, pe când preotăsa era tare îngrijată, ca nu cumva bucatele să-și fi perdut gustul lor. Dăr flămândul preotă adă bucatele de forțe bune, spre marea mulțămire a soției sale.

Abia înainte cu trei luni preotul Narcissos se împărțise de onora de a fi preot și omu însurat. Înă din copilăria purta reverendă, căci deodată cu nascerea sa fu consacrat pentru slujba altarului. Din timpuri străvechi cei din tait născuți în familia mamei sale fuseseră preoți, în serviciul micii biserici, care alcătuia podoba, fala și locul de evlavie alu insulei. Dăr înainte mergătorul lui Narcissos, unchiul său, nu avuse copii. Când elu din cauza acestă și mărită pe sora sa mai tînêră, se hotărî, ca copilul acesteia să fiă preot și moștenitor alu său.

De trei luni Narcissos era preot și toate mergeau după dorința sa. Țărani oosteau forțe multu pe preotul lor. Soția sa era pe cale d'ăi da unu urmaș; holdele sale făgăduiau unu seceriș bogat;

omenii cercetau bine biserică, ce avea să mai dorască? Și totuși fericirea sa nu era desăvêrșită. Ilu chinua o mare și grea neodihnă. Preotul are datorița să mângăe pe cei bolnavi de môrte și să îngrijescă de înmormântarea celui mort. Acesta era gâdul, care lu chinua, norul, umbra, care întunea cerul, dealmintrelea senin, alu vieții sale.

Ilu ouprinsese frica de môrte, înă din copilăria, când fu adus ca să sărute pleoștele reci și închise ale răsosului său tată. Ce e drept, de atunci încôce fusese la multe îngropăciuni, deorece locuia la preot și așa dicend fusese crescut în biserică, n'avea încătrău, trebuia să ia parte la îngropăciuni. Dăr află totu d'ăuna câte unu mijloc, ca să nu privească fața mortului. Aștindu-și ochii spre lumină sau spre psaltirea, pe care o ținea în mână și se ascundea în dosul tovarșilor săi, nici odată nu-și ridică privirea spre trupul neînsuflețit de pe lavița pentru môrți, nici odată nu asculta de rugămintele sfășitore de inimă a celor în viață, să dea cea din urmă sărutare trupului, din care eșise sufletul.

Dăr cum putea elu ca preot să în-

cunjure această atingere? Elu simțea, că nu-i va fi cu putință să sufere priverștea înflorătoare. Elu mărturisi episcopului frica și-i destăinu iudoiala și slăbiciunea sa; dăr bătrânul episcop l'imbărbăta și l'asigură, că se va deprinde ca și alți, cu spaima de môrte. Elu li aminti chemarea unui preot și datorițele sale față de cei răsosi. Narcissos ascultă, dăr frica totu nu-lu părăsi.

. . . Nisce pași grei, cari se apropiu de casă, intreruseră deodată liniștea de afară. Pașii se opriră lângă ușă și partea de de-asupra a acesteia cedându apăsării unei mâni de afară, scârțai încet și se deschise pe jumătate. Lumina pătrunse în odăi.

Părintele se mișcă neliniștit în somn dăr nu se deșteptă. Preotăsa, întorcend-se spre ușă, și puse degetele pe buze, pentru ca să-i facă semn să tacă, celui ce intra. În odaia luminosă apără capul unui bătrân îmbrăcatu țărănesc. În jurul fesului său vechiu era înfășurată înă o cărpă de bumbac, pentru ca să-i apere grumații. Sub fes lucau doi ochi vioi, umbriți de nisce sprâncene stufoșe. Picături de sudore se scurgeu pe templele sale. Cu mâna drêptă ținea unu bêtă pe